

## 聚焦4+7城市药品集中采购

编者按：4+7城市药品集中采购试点逐步展开。与试点城市2017年同种药品最低采购价相比，此次带量采购拟中选价平均降幅52%，最高降幅96%。国家层面的药品集中采购措施正加速行业洗牌，哪些企业脱颖而出？哪些企业受影响最大，值得持续关注。

## 4+7城市药品集中采购成利器 仿制药进入薄利多销期

本报记者 张 敏

国家4+7城市药品集中采购中选结果对外公布后，引发市场大幅关注。随着试点工作的逐步开展，国家药品集中采购会对行业产生什么影响？

一位参与国家组织药品集中采购的专家在接受《证券日报》记者采访时表示，中国制药企业大部分是仿制药企业，做研发创新的很少。国内的制药企业更重视营销、渠道，以至于出现一种怪象，即谁给的回扣越高，谁的销量就好。在这样的恶性循环下，国内的仿制药总体质量提不上去，也没办法和原研药同台竞争，这也导致在招标的时候，大部分原研药价格较高，且高于大部分周边国家。

“未来，国家带量采购将改变这种劣币驱逐良币的现象。”上述专家向记者表示，仿制药质量一致性评价是此次带量采购的前提，也给了国内高质量仿制药和原研药同台竞争的机会。国家此次带量采购，减掉的是企业的制度性成本，逐步消除医药市场的浮肿现象。

上述专家认为，未来，仿制药是提供患者的用药可及性。仿制药行业的利润率也将回归合理水平。国家鼓励企业把精力放到发展新药、创新药领域，以给患者提供新的解决方案。

以价换量  
仿制药进入薄利多销时期

2018年以来，医疗健康行业主管部门组织架构迎来重大调整，国家医保局的成立实现了“四权合一”的资源整合。行业人士普遍认为，在医保控费的压力下，医药市场也迎来变革，未来药品降价或是大势所趋。

“以价换量是大势所趋。”上述专家

向记者表示：“与以往的集中采购不同，此次集中采购是在完成一致性评价的品种中招标，这也保证了产品的质量。未来企业要做一致性评价，否则以后连竞争的基本条件都没有了。此外，此次带量采购也明确了采购数量，也让企业有一个清晰的预期。在这样的背景下，企业也愿意降价换取市场份额”。

值得一提的是，与试点城市2017年同种药品最低采购价相比，此次带量采购拟中选价平均降幅52%，最高降幅96%。大幅降价，企业利润和产品质量能否保证？这也是市场关注的焦点。

“一盒一百块钱的药，药企真正拿到手里的有多少？”一位行业人士向《证券日报》表示，仿制药企业的生产成本不足销售价格的十分之一。中国的药价高，主要是经过了层层加价，而集中采购就是降低企业的销售费用。企业此次降价，不会伤及企业利润本身，至少不会伤筋动骨。

“从数据来看，中国的仿制药利润率是高于全球国家的。”一位不愿透露姓名的人士向记者表示，未来，薄利多销将成为仿制药的特点。

北京嘉林药业对外表示，从企业商业的角度来看，公司看到这次集中采购最大的亮点是明确带量，给企业明确的销售预期。“4+7”城市在我国医疗水平和用药市场上很有代表性，今后从4+7城市推向全国各地，也给企业带来了非常大的想象空间。本次上海已经出台了细则，明确了如何保障中选品种的优先使用和货款结算方案，解决了企业的后顾之忧。所以说，企业敢于且愿意大幅度降价，来争取更大的市场发展空间。

在此次4+7带量采购中，正大天晴的恩替卡韦分散片中选。据了解，此次恩替卡韦分散片的降幅约为96%，为降

幅最高的产品。

正大天晴方面在回应《证券日报》采访时表示，随着企业规模的扩大及产品销量的增加，过去的投资成本已经被逐步摊销；随着生产规模的扩大和经验的积累，企业的制造成本也在大幅度下降；企业承担的针对医护人员和患者教育的使命已基本完成，相应的费用也可以大幅度减少。公司现在有能力在保证产品供应的前提下大幅度降低药品价格，为患者提供质量一流，价格合理的优良产品。

仿制药整合加速  
控制成本十分关键

未来，仿制药企业的生存空间在哪里？哪些企业能在竞争中存活下来？

上述专家向记者表示，集中采购将导致整个企业的经营模式转变，从过去的拼渠道、拼销售，转到拼质量、拼控制成本上来。“质量不好，连机会都没有”。企业也要转向规模生产，改造流程，控制管理成本。“从中标的企业来看，中标的企业大部分是原料药+制剂一体化的企业，有些企业在提前布局，以较低价格采购了大量原料，提前锁住了成本。这些因素可以对冲药品降价的影响，给中选企业带来实实在在的好处”。

在4+7带量采购公布的名单中，包括华海药业、嘉林药业、京新药业等公司都有自身的原料药业务。

据了解，仿制药的成本主要有原料药、辅料、包材的成本。天风证券医药团队发布的报告认为，仿制药终端价格压制整个链条，意味着工业企业后续需要更多的关注成本，原料药能掌控资源的企业有望在洗牌中胜出。

此外，在业内人士看来，仿制药企业的集中度有望进一步提升。“一些小

企业没有能力做仿制药一致性评价的，将被淘汰。而一些大企业在做仿制药时，也要不断地扩大产品组合，从而分散风险，实现多渠道盈利”。

创新药受追捧  
企业研发投入不能减

“未来，企业也需要将创新药作为发展方向。创新药能享受独家专利，可以给市场提供新的治疗方案，也可以享受高价格。”一位行业人士向记者表示。

国开证券认为，本土创新崛起，将是未来最重要的投资主线之一。我国绝大部分制药企业是仿制药企，部分龙头企业近年来加大了创新转型，并在2018年开始陆续有所收获。同时政策上的鼓励加码，2018年我国新药IND数量有望在2017年高基数基础上继续攀升。

来自海通证券发布的研报显示，从时间维度看，2015年-2016年成为国内创新药产业的新起点。从创新药申报数量来看：2003年-2006年是第一波申报小高潮，2013年则开启了第二波申报大潮，这些品种预计会在2020年后陆续进入临床后期和上市。2017第一季度以来，国产创新药品IND数量加速增长，这一趋势一直持续到2018第三季度，趋势并未有明显放缓，而IND数量的持续增长，保证了创新药产业趋势并没有发生变化。

近日，君实生物的特瑞普利单抗有望成为首个获批上市的国产PD-1抗体，引起市场关注。此外，恒瑞医药的注射用卡瑞利珠单抗、信达生物的信迪利单抗注射液被列入优先审评名单。

“国内制药龙头企业早已率先布局创新，未来国产创新品种更加向头部企业集中。”一位投资人向记者表示，未来企业需进一步加大研发投入。

## 国产“格列卫”再降价 比印度药贵的历史将终结

本报记者 张 敏

今年年中，电影《我不是药神》引发了市场对高价药格列卫（通用名：甲磺酸伊马替尼）的关注。

近日，4+7城市药品集中采购中选结果对外公布。江苏豪森药业的甲磺酸伊马替尼片中标，中标价格为623.82元/盒。据媒体报道，相比近三年的平均中标价，该药降价幅度约为24%。

值得一提的是，一位参与国家组织药品集中采购的专家在接受《证券日报》记者采访时表示，这个药在经过医保报销之后，比印度的仿制药还便宜。

核心产品中标

有别于大部分其他化疗药物，甲磺酸伊马替尼为长期使用药品。

江苏豪森赴港上市发布公开信息显示，昕维（甲磺酸伊马替尼片）是公司核心产品之一，也是中国的甲磺酸伊

马替尼首仿药，于2013年上市，适用于慢性髓性白血病及胃肠间质瘤的靶向治疗。昕维2017年2月份被列入中国医保药品目录。2018年5月份，昕维是首个在中国通过一致性评价的甲磺酸伊马替尼仿制药。

据了解，昕维的收入分别占江苏豪森2017年及截至2018年6月30日止6个月总收入的4%及3.9%。昕维的收入于2015年至2016年增长18.9%，2016年至2017年增长7.3%，截至2018年6月30日止6个月相较2017年同期的增长率为34.5%。

江苏豪森表示，根据Frost&Sullivan的资料，2017年中国甲磺酸伊马替尼药物的销售额约为人民币25亿元，于2013年至2017年以复合增长率18.9%增长。按销量计算，昕维2015年以来一直是全球最畅销的甲磺酸伊马替尼品牌。按照销售额计算，昕维2013年以来一直是中国第二畅销的甲磺酸伊马替尼品牌。公司相信，通过一致性评价将

进一步带动其销售。

值得一提的是，江苏豪森在销售昕维的过程中，也曾面临着中标价格与销售量如何平衡的挑战。

江苏豪森介绍，昕维的收入由2015年的1.9亿元增至2016年的2.28亿元，原因是销量有所增加。销量增加主要是由于临床需求持续保持强劲所致。该增加被集中招标程序竞争加剧导致价格下降所部分抵消。昕维2016年的销售收入为2.28亿元增加至2017年的2.448亿元。

昕维2017年2月份被纳入国家医保目录。昕维的销量增加部分被多个省份集中招标程序的竞争加剧致使平均售价下降所抵消。

市场是否生变？

在国格列卫中，除了江苏豪森外，2014年正大天晴药业集团伊马替尼胶囊上市，商品名为格尼可；随后石药集团伊马替尼片上市，商品名诺利宁。

据媒体报道，2016年，诺华的格列卫仍占据伊马替尼市场份额的约80%。其次为江苏豪森、正大天晴、石药欧意。

未来，江苏豪森的国格列卫入围4+7城市集中采购，是否会对原研药及其他国格列卫产生影响？

值得一提的是，随着产品进入医保，伊马替尼的价格也不断调整。

例如，今年6月5日发布的《关于公示深圳市公立医疗机构药品集团采购目录部分成交品种价格下调的通知》显示，江苏豪森的甲磺酸伊马替尼胶囊(0.1g\*12)的供应价从246.09元/盒降至185元/盒；甲磺酸伊马替尼胶囊(0.1g\*60)的供应价从1259元/盒降至872.19元/盒。

## 恩华药业4+7带量采购失意 股价两个月跌幅近半

本报记者 张 敏

自9月12日以来，恩华药业股价大幅调整，截至12月13日，公司的收盘价为9.69元/股。相比9月11日的收盘价17.81元/股，公司股价整体跌幅约为46%。

据了解，在12月份公布的4+7城市集中采购名单中，扬子江的盐酸右美托咪定注射液、华海药业的利培酮片中选。

值得一提的是，右美托咪定注射液、利培酮是恩华药业的核心产品之一，尚未通过仿制药一致性评价。这也意味着公司的这两个产品无缘参与上述4+7城市药品集中采购。

对于此事，《证券日报》记者致电恩华药业董秘办，公司董秘段保州表示，影响主要是心理层面的，经营层面不大。公司在4+7城市带量采购的产品市场份额比较小。80%的市场份额都是在非4+7城市。公司的中标价也比4+7带量采购的中标价低。

此外，段保州表示，公司的产品也在做一致性评价，“估计年底上报，半年之内应该有结果”。如果通过一致性评

价，公司会参加明年的带量采购。他认为，带量采购对企业的利润影响不大。

产品无缘首次集中采购

恩华药业2017年年报显示，公司主要从事中枢神经类产品的生产。公司在中枢神经药物行业的细分领域麻醉、精神、神经均有重磅产品布局，近年来陆续获批的有右美托咪定（麻醉类）等产品；未来一段时间将会陆续获批的还有普瑞巴林（神经类）等一系列产品，随着这些产品的获批、招标和上市销售，将进一步巩固公司在中枢神经药物领域的国内领先地位。

但在4+7城市药品集中采购中，公司的右美托咪定因尚未通过一致性评价，无缘参与招标。对此，恩华药业在回应投资者提问时表示，右美托咪定此前增速非常快，今年也是延续了高速增长的势头。公司这个品种占比占整个市场的比例还不大，大概20%左右，增量主要来自二线、三线城市，一线大城市占比还不高。公司也有一些应对带量采购的策略，包括目前医院的选择和开发策略等。公司预

计后续右美还会保持快速增长。公司右美在ICU等科室的优势也是其它企业不具备的。此外，公司的利培酮主要增量来自分散片，这一次纳入的是常释剂型，公司利培酮常规剂型的一致性评价也已经报上去并被CDE受理。

此外，药品集中采购也未对公司产品的定价产生影响。据了解，右美托咪定0.2mg扬子江药品带量采购中标价格133元/支，恩华药业该产品在各省市招中中标价格约126元/支。

值得一提的是，在深交所互动平台上，恩华药业对投资者的提问表示，集中带量采购对公司未来发展可能会造成一定影响，为此公司拟采取以下方式应对：后续会加大非常带量采购产品的销售力度；加快推进创新产品的研发，不断推出创新产品；加快推进现有重点产品的一致性评价工作。

产品焕发新生引关注

今年11月20日，国家卫健委发布了《关于开展分娩镇痛试点工作的通知》，2018年—2020年，在全国范围内遴选一定数量的医院开展分娩镇痛诊疗试点

工作。

据了解，西方发达国家分娩镇痛率可达85%-98%，自然分娩期间接受镇痛已经是一种常态和被广泛接受的观念。我国不同地区妇产医院和妇幼保健院无痛分娩率各不相同，省会及一线城市，经济发达地区的大型妇产医院，妇幼保健院可达70%以上，部分医院甚至可以达到90%，但经济欠发达地区，二线、三线城市妇幼保健院，以及大部分的综合医院分娩镇痛尚不够普及，多数都在10%上下，也有的尚未开展分娩镇痛。

对于此事，投资者询问公司无痛分娩是否会对自己产生影响。恩华药业在回答投资者提问时表示，有正面影响。

段保州表示，随着无痛分娩意识的提升，未来公司的力月西有望受益。据了解，力月西主要用于麻醉前给药，全麻诱导和维持、ICU病人镇静，通用名为咪达唑仑注射液。在国家卫健委发布的《关于开展分娩镇痛试点工作的通知》中，咪达唑仑被列为具有实施椎管内分娩镇痛的基本药品和处理意外或并发症的应急药品。

## 平安好医生双12“造节” 当日销售额同比增长214.3%

本报记者 施 露

12月13日，一站式医疗健康生态平台平安健康医疗科技有限公司（以下简称“平安好医生”）公布了2018年“12.12全民健康节”成绩单：活动当天，平安好医生健康商城销售额相比去年同期增长了214.3%，参与活动用户数相比去年同期增长了182.2%，显示出强劲的增长势头。

据称，此次“12.12全民健康节”，平安好医生健康商城主打消费升级和年轻化，联合汤臣倍健、东阿阿胶、国大药房、碧生源、九阳等知名品制厂商，推出了众多符合年轻群体健康需求的爆款商品。其中养生堂维生素E、北京同仁堂蜂蜜、德运全脂成人奶粉，当天销量超过平时日均销量近10倍，分别位列营养保健、滋补养生、健康食品类销售榜第一位。

与此同时，平安好医生还推出年末体检1.2折、买体检送洁牙套餐等丰富促销活动，覆盖全国百余城市、近450家体检机构。活动当天，平安好医生健康商城的健康体检、美白洁牙、基因检测等消费型医疗产品销售额相比去年同期增长了191.6%。

在业界看来，平安好医生“12.12全民健康节”健康消费走红的背后，是新消费群体日益关注“健康”这一日常需求的数据体现。

（上接A1版）

不过，中药国际化何其难也。朱永宏早年曾担任天士力国际公司总经理，回忆起天士力海外市场的拓展，朱永宏仍有感慨，“我当时在南非出差，与当地人交流时，告诉他们我们来自中国一家传统制药企业。但中药是什么，如何跟他们解释寒热、阴阳、平衡、五行？这是一件极其困难的事情！”

实现这一目标，就是将中国的中药送到全球最具权威的FDA（美国食品药品监督管理局），经过临床一期、二期、三期，用国际通用语言将中药的疗效阐释清楚”。朱永宏回忆起此事，仍佩服当时闫希军作出这个决定的勇气。

当时国家也在力推中药国际化，组织企业出国考察，在学习了FDA的法律法规之后，同行的企业都望而却步了，“太复杂，太难了！”这时的闫希军却选择了啃这个硬骨头，从国家接下了这项光荣而艰巨的任务，“闫主席是军人嘛，胆子大！”朱永宏称赞道，“此外，天士力天生就具备现代中药的基因，对外国的现代化技术比较接受。”

1997年，闫希军带着复方丹参滴丸赴美申报FDA临床研究，开启了现代中药进军国际市场的破冰之旅。

1998年，FDA批准天士力获得第一个IND（临床研究申请）。不过，时隔两年之后，天士力将第一个IND废弃了，2006年左右再度提交新的IND申请。

之所以有这个小插曲，是因为“我们发现差距太大，需要补课。”朱永宏介绍，当时FDA给布置了不少课题，举例来说，复方丹参滴丸由丹参、三七和冰片组成。这三味药都是种植药材，这些药材都是在哪儿种植的，产出的药材一致吗？丹参几年产？收割期是几月份？早上收割和晚上收割是否存在差异？等等……一系列问题，犹如一场硬仗，摆在了天士力面前。

“药物讲究产品含量的稳定性和质量的一致性。”朱永宏补充道。不同于化学药物，中药是多个成分组成，几十个成分，不知道哪种成分有效，不知道哪个成分是变化的，这也是中药国际化的难题之一。企业需要用数据将中药的成分呈现出来。

回望过去，朱永宏也非常感激这段经历：“耗费了大量的时间、资金和精力，但取得了特别大的成就，这个过程倒逼天士力以更高的标准规划产业链，倒逼企业建立新的中药质量标准体系！”

朱永宏骄傲地介绍，天士力在陕西建起了第一个符合中药材种植生产质量管理规范（GAP）的药源基地；率先倡导并建立了现代中药和植物药提取生产质量管理规范（cGEP）；国内首创应用国际领先的多元指纹图谱质控技术，进行药品质量全程监控，实现现代中药数字化与世界植物药质量标准的双项接轨。同时天士力也率先提出“打造现代中药先进制造数字化平台”，成功研制出运用数字化技术、智能化控制的国内最大的滴丸制剂和外包装生产线。一个符合现代中药生产质量管理规范（GMP）的现代化中药生产示范基地由此诞生。

经过十多年坚持不懈的创新性研究，复方丹参滴丸已成为全球首例完成美国FDA III期临床研究的复方中药，通过与全球医药监管最为严苛和规范的FDA长期沟通和交流，天士力打通了现代中药的国际申报标准路径，同时也协助FDA建立和完善了中药国际标准化等相关准则。

“天士力不仅实现了造车，还相当于是给中国的中药国际化修建了一条高速公路。未来，中药走向世界，按照这